



冬日晨光 周文静/摄

那是二十多年前的一个寒夜，父亲与母亲带着脊髓损伤的我，从西安遥遥迢迢乘火车去杭州治疗，中途要在上海火车站转车。

当时下肢瘫痪的我，还天真地以为，以现代医学的发达，治愈我的疾病，那是迟早的事，所以在受伤的最初几年，我对轮椅排斥至极，似乎觉得那是一个不祥之物，坐上了，我可能终生都站立不起来了。而没有轮椅的艰难，恰是在那个寒冬的上海火车站，让我感受到了那份

无奈与桎梏。

火车行驶了一天两夜，到达上海火车站已是凌晨十二点多，当时是在四站台，我年过半百的父亲必须背着我，才能走到距离四站台两里路之外的二站台，再坐凌晨两点多的火车，赶往杭州。暮色沉沉中，望着冰冷的铁轨和疲惫不堪的父亲，我忧心如捣，愧疚而不忍。就那一刻，帮我们拿行李的一个少言寡语的哥哥，走到父亲面前说：“叔叔，正好我也坐那趟火车去杭州，这么长的路，又是晚上，妹妹还是让我来背吧！”父亲也不忍给他添麻烦，几番推搡，哥哥还是坚持

由他来背。在那个暮霭氤氲的寒夜，那段路漫长昏暗，他背着我足足走了有半个小时，父亲一路小跑紧护着，看他喘着粗气，父亲几次提出换他来背，可哥哥一次次气喘吁吁地说：“没事，不累，我年轻，还是我来，快到了。”

把我们送上火车，深夜寒气逼人，我却看到他的脸上淌满汗滴，父亲实在不忍，拿出家乡的特产要送他，可他执意不收。母亲也是谢了再谢，只听见他声音低沉地对母亲说：“阿姨，一点小事，别放在心上。谁出门没个难事。其实看到你们一家人，我

就不由得想到我父母。我这次是回家乡奔丧的，我父亲过世了……”说着，他双眸盈泪，我们也唏嘘哀叹却不知如何劝慰。随即他下了火车，快速奔向另一个方向。那一刻，我幡然明白，其实他不是顺路，他不忍让一个年迈的父亲在深夜独自背一个不能走路的女儿，他是为了帮助素不相识的我们。

那个寒夜，看着他在暮色沉沉中渐行渐远，一种难以言说的情感在内心涌动，让我长卧病榻犹如死灰般不起波澜的心，被一股暖流激起层层涟漪，那种人性的温暖在一点点融化我内心的坚冰……

印象美食**腊味寄乡愁**

■周一海

“冬腌风腊，蓄以御冬。”冬天，来一块肥瘦相间、晶莹剔透的腊肉，或煮、或炒、或炖，绝对是享受。

腊肉是民间颇受欢迎的传统吃食，历史悠久，与之有关的历史记载亦多。元代《居家必用事类全集》记载：“羊、鹅、鸭等，先用盐、酱、料物腌一二时，将锅洗净，烧热，用芝麻油遍浇，以柴棒架起肉，盘合纸封，慢火烤熟。”从中可以看出，猪、鸡、鸭、鱼、羊等，都可做成让人垂涎的腊味。

时至今日，腊肉的含义变得十分广泛，江南或漠北，东部沿海或西域边疆，几乎都有一款独具地方特色的腊肉、腊肠、腊鱼，让寻常的日子有了更丰腴的色彩和满足。寒风萧瑟，雪花飘飘，大江南北都不约而同

地进入了腊味季，千家万户开始忙着买肉、买鸡、买鸭、买鱼，以制作腊味。从城镇到乡村，从大街到小巷，都能嗅闻到腊肉的味道，那是冬天的味道，是过年的味道。

腊肉吃法多样，可煮，可炒，可蒸，可烤。烹熟后，透明发亮，色泽诱人。吃起来却肥而不腻，瘦而不柴，口感醇香。想吃了，割下一块即可，也可用于置办宴席，招待客人。腊肉可与各类蔬菜搭配，配菜就地取材，自由组合，蒜苗、青椒、洋葱等都是不错的选择，苦瓜也可以，各有滋味。

幼时，母亲喜欢做腊肉、腊肠等腊味。每年大雪将至，母亲就开始忙碌起来，洗肉、剁肉、调馅、灌肠等。灌肠时，母亲负责装，我负责把肉往下捏，看着肉

馅把一截小肠塞得胖胖的，很是好玩。小手经常被冻得通红，心却是暖的，因为这腊肠里不仅有一家人的欢声笑语，还有新年的愿望和梦想。

快过年了，家家户户少不了准备腊肉、腊肠等。屋檐下、阳台上，一块块腊肉，一只只腊鸡，一挂挂腊肠，如一串串红灯笼，挂出了新年的喜庆，挂出了馥郁的年味。那些自家腌制的腊肉、腊肠是年夜饭上必不可少的吃食，代表着家的味道。

对漂泊在外的人而言，腊肉的味道是故园的味道、乡愁的味道，也是母亲的味道、思念的味道。每次离开家，行囊里总要备上几块腊肉，每隔一段时间，割上一块，青蒜苗或三两个青椒，红的是肉片，绿的是蒜苗，温暖着是一份相隔千里的思念。

腊味不仅仅满足口腹之欲，亦是不容忘记的旧时滋味，更是岁月沉淀下的情怀，是舌尖上的乡愁。

瑞雪仓满

徐剑/摄

**百草园**

关关雎鸠，在河之洲。窈窕淑女，君子好逑。

参差荇菜，左右流之。窈窕淑女，寤寐求之。

……

《关雎》是《诗经》的开篇之作，是一首“君子”追求“淑女”的爱情诗。诗中反复用“参差荇菜”比兴君子心中的“窈窕淑女”，反复用采摘荇菜的辛苦比喻追求心中“淑女”的不易。如果简单地将荇菜理解为一种水生野草，则难免流于肤浅，只有深刻了解荇菜在古代的作用之后，才能更容易理解用荇菜比兴“窈窕淑女”的重要意义。

首先，荇菜是古人眼中的“玫瑰花”。荇菜现在一般写作“莢菜”，为龙胆科莢菜属植物莢菜的全草。荇菜的叶片形如睡莲，而且小巧别致，青草期达240天左右，绿化效果好。荇菜的鲜黄色花朵挺出水面，直径约2.5厘米，是莢菜属中花形最大的种类，花冠为黄色，花果期长

参差荇菜作用大

■黄新生

中，叶如青而茎涩，根甚长，江南人多食之。”

荇菜的做法，与诸多野菜相似，常常烹炒、清炒、凉拌，或以蒜蓉提味，青翠悦目，爽口怡人。

随着外来食品物种的传入，荇菜逐渐成为一种在饥荒年月才食用的野菜，例如，在《救荒

本草》中，将荇菜称为“藕蔬菜”。即便如此，由于其富含营养且口感良好，猪、鸭、鹅、草鱼均喜食，即便在太平年月，荇菜也不失为一种良好的水生青绿饲料。

最后，荇菜还是一味易得的中药材。荇菜性味辛、甘、寒，具有发汗透疹、清热解毒、利尿通淋的功效，主要适用于感冒发热无汗、麻疹透发不畅、水肿、小便不利、热淋、诸疮肿毒、毒蛇咬伤等症的治疗。

荇菜在治疗传染性疾病方面具有良好的功效。《开宝本草》记载：“(荇菜)捣汁服之，疗寒热。”用荇菜、防风、苏叶三种草药煎服，对于治疗感冒发热无汗具有良好的功效；用荇菜和牛蒡子煎服，对于治疗麻疹透发不畅具有良好的功效。在古代，防疫

技术相对落后，荇菜在治疗感冒、麻疹等传染病方面的作用显得尤为重要。

在治疗外科肿中毒方面，荇菜也有良好的疗效。《本草纲目》记载：“(荇菜)捣敷诸肿毒，火丹游肿。”《保生余录》记载了一个用荇菜治痈疽及疮疖的方子：蓍丝菜(荇菜别名)或根、马蹄草茎或籽各取半碗，同蓼麻根五寸，去皮，以石器捣烂，敷毒四围，春、夏、秋日换四五次，冬换二三次。换时以芥水洗之。《范汪方》记载了一个用荇菜治疗谷道生疮(痔疮)的方子：荇叶捣烂，绵裹纳下部，日三次。

除此之外，荇菜还有其他药用功效。《唐本草》认为“荇菜主消渴，去热淋，利小便”，用荇菜和冬瓜皮煎水服，对于治疗水肿、小便不利也有一定效果。在古代，荇菜有这么多的作用，难怪古人要“参差荇菜，左右采之”，反复咏叹，并且和追求“淑女”联系在一起。

生活百味**寒夜的温暖**

■李仙云

诗苑

是一种结束
也是一种开始
在穿越365个日日夜夜之后
时间在这一刻
绽放成一种新的开始

岁月匆匆
人生短暂而漫长
在懂得生命真正的含义之后
解读这一刻的温馨
明天才会是一个艳阳天

新的一年
生命不息跋涉不止
在婉约青春的抒发中豪放
道劲中展现的壮美
才是一幅壮美的画卷

走进元旦
伴着新的期待
在和煦东风里飘动的旋律
是一首欢快的歌谣
在激情中奏响生命的乐章

元旦颂歌

李惠艳